
�ÅØÅÍÈß

5 êëàññ

5.1. Åâãåíèé óêëàäûâàåò ïëèòêó íà ïîëó ñâîåé ãîñòèíîé ðàçìåðîì 12 íà 16 ìåò-

ðîâ. Îí ïëàíèðóåò ðàçìåñòèòü êâàäðàòíûå ïëèòêè ðàçìåðîì 1ì × 1ì âäîëü ãðàíè-

öû êîìíàòû, à îñòàëüíóþ ÷àñòü ïîëà âûëîæèòü êâàäðàòíûìè ïëèòêàìè ðàçìåðîì

2ì× 2ì. Ñêîëüêî âñåãî ïëèòîê åìó ïîíàäîáèòñÿ?

�åøåíèå. Îòñòóïèì îò ãðàíèö ãîñòèíîé íà 1 ì. Ó íàñ îñòàíåòñÿ ïðÿìîóãîëüíèê

ðàçìåðà 10× 14, êîòîðûé ïîòðåáóåòñÿ ïîêðûòü ïëèòêàìè 2× 2. Ïëîùàäü ïðÿìîóãîëü-
íèêà 140, ïëîùàäü îäíîé ïëèòêè 4, çíà÷èò, ïîíàäîáèòñÿ 140 : 4 = 35 áîëüøèõ ïëèòîê.
Ïëîùàäü ãðàíè÷íîé ïîëîñû ðàâíà 12·16−140 = 52 è îíà äîëæíà áûòü ïîêðûòà ïëèòêà-
ìè ïëîùàäè 1. Çíà÷èò, ïîòðåáóåòñÿ 52 ìàëûå ïëèòêè. Îáùåå êîëè÷åñòâî ïëèòîê ðàâíî

35 + 52 = 87.

Îòâåò. 87 ïëèòîê.

5.2. Èâàíîâû Èâàí è Èðèíà, Ìèøèíû Ìèõàèë è Ìàðèÿ, Ïåòðîâû Ï¼òð è Ïîëè-

íà õîòÿò ïåðåïðàâèòüñÿ ÷åðåç ðåêó. Åñòü äâóõìåñòíàÿ ëîäêà. �ðåñòè ìîãóò Èâàí,

Ìèõàèë è Ïîëèíà. Ìóæ÷èíà íå ìîæåò îñòàâàòüñÿ íà áåðåãó èëè â ëîäêå íàåäèíå ñ

÷óæîé æåíîé. Åñëè ñåìüÿ öåëèêîì îêàçûâàåòñÿ íà äðóãîì áåðåãó, îíè ñðàçó óõîäÿò.

Êàê èì âñåì ïåðåïðàâèòüñÿ íà äðóãîé áåðåã?

�åøåíèå. Îáîçíà÷èì ìóæ÷èí áîëüøèìè áóêâàìè È, Ì, Ï è èõ æåíùèí è, ì, ï.

Òîãäà ãðåñòè ìîãóò È, Ì, ï. Ïîêàæåì ñõåìàòè÷íî ïðîöåññ ïåðåïðàâû:

(1) è, ì, ï, Ï
È,Ì−−→ (2)

(1) è, ì, ï, Ï
È←− (2)Ì

(1) è, È, ì
ï,Ï−−→ (2)Ì

(1) è, È, ì
Ì←− (2)

(1) è, ì
È,Ì−−→ (2)

(1) è, ì
È←− (2)Ì

(1)ì
è,È−−→ (2)Ì

(1)ì
Ì←− (2)

(1)
ì,Ì−−→ (2)

5.3. Â äåñÿòè êîðîáêàõ ëåæàò ìÿ÷èêè: 1, 3, 5, . . . , 19 ìÿ÷èêîâ. Äâà äðóãà Ï¼òð

è Âàñèëèé ïî î÷åðåäè áåðóò ïî îäíîìó ìÿ÷èêó èç êàêîé-òî êîðîáêè. Ïåðâûì áåð¼ò

ìÿ÷èê Ï¼òð. Ïðîèãðûâàåò òîò, ïîñëå ÷üåãî õîäà â êàêèõ-òî äâóõ êîðîáêàõ ñòàíåò
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îäèíàêîâîå êîëè÷åñòâî ìÿ÷èêîâ (áûòü ìîæåò, íóëåâîå). Êòî èç íèõ ìîæåò âûèã-

ðàòü âíå çàâèñèìîñòè îò õîäîâ ñîïåðíèêà?

�åøåíèå. Ï¼òð âûèãðàåò, åñëè áóäåò äåëàòü ëþáûå äîïóñòèìûå õîäû, òî åñòü òà-

êèå õîäû, ïîñëå êîòîðûõ íå âîçíèêíåò ïàðû êîðîáîê ñ îäèíàêîâûì ÷èñëîì ìÿ÷èêîâ.

Äîêàæåì ýòî. �àññìîòðèì ñèòóàöèþ (íàçîâ¼ì å¼ êðèòè÷åñêîé, êîãäà â êîðîáêàõ ðàç-

íîå ÷èñëî ìÿ÷åé, íî ëþáîå âçÿòèå ìÿ÷èêà ïðèâåä¼ò ê ñèòóàöèè, êîãäà â êàêèõ-òî äâóõ

êîðîáêàõ ìÿ÷åé îêàæåòñÿ ïîðîâíó. ßñíî, ÷òî òîãäà, âî-ïåðâûõ, îäíà èç êîðîáîê ïóñòàÿ

(èíà÷å ìîæíî âçÿòü ìÿ÷èê èç êîðîáêè ñ íàèìåíüøèì ÷èñëîì ìÿ÷èêîâ), âî-âòîðûõ,

äëÿ êàæäîé íåïóñòîé êîðîáêè A åñòü êîðîáêà â êîòîðîé ìÿ÷èêîâ ðîâíî íà 1 ìåíüøå

(èíà÷å ìîæíî âçÿòü ìÿ÷èê èç A). Èòàê, â êðèòè÷åñêîé ñèòóàöèè â êîðîáêàõ ëåæèò

ñîîòâåòñòâåííî 0, 1, dots, 9 ìÿ÷èêîâ, âñåãî 45 øòóê. Èçíà÷àëüíî ìÿ÷èêîâ áûëî ÷¼òíîå
÷èñëî (ñóììà äåñÿòè íå÷¼òíûõ ÷èñåë), ñòàëî íå÷¼òíûì. Çíà÷èò áûëî âçÿòî íå÷¼òíîå

÷èñëî ìÿ÷èêîâ, è ñåé÷àñ î÷åðåäü áðàòü Âàñèëèÿ. Îí è ïðîèãðûâàåò. Åù¼ îòìåòèì, ÷òî

äî ýòîãî ìîìåíòà êàæäûé èç èãðîêîâ â ñâîþ î÷åðåäü ìîã ñäåëàòü õîä, íå ïðèâîäÿùèé

åãî ê ïîðàæåíèþ (âûøå ïîêàçàíî, ÷òî êðèòè÷åñêàÿ ñèòóàöèÿ åäèíñòâåííà), çíà÷èò, äî

ýòîãî ìîìåíòà Ï¼òð òî÷íî ìîã íå ïðîèãðàòü.

Îòâåò. Âûèãðàåò Ï¼òð.

5.4. Äàíèèë ñ Ïàøåé åõàëè íà ìàøèíå ïî ïðÿìîé äîðîãå ñ ïîñòîÿííîé ñêîðîñòüþ.

Ïîêà Äàíèèë óïðàâëÿë ìàøèíîé, Ïàøå áûëî íå÷åì çàíÿòüñÿ, è îí ðàññìàòðèâàë êè-

ëîìåòðîâûå ñòîëáû. Ïàøà çàìåòèë, ÷òî ðîâíî â ïîëäåíü îíè ïðîåõàëè ìèìî ñòîëáà

ñ ÷èñëîì XY (ãäå X, Y � íåêîòîðûå öè�ðû), â 12 : 42 � ìèìî ñòîëáà ñ ÷èñëîì Y X,

à â ÷àñ äíÿ � ìèìî ñòîëáà ñ ÷èñëîì X0Y . Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ îíè åõàëè?

�åøåíèå. Ñïîñîá 1. Çà 42 ìèíóòû ñ 12:00 äî 12:42 ìàøèíà ïðîåõàëà íå áîëåå 100 êì,

à çà îñòàâøèåñÿ 18 ìèíóò åù¼ ìåíüøå (â 42/18 = 7/3) ðàçà. Çíà÷èò, äî ñòîëáà ñ ÷èñëîì
200 ìàøèíà ê 13:00 íå äîáðàëàñü. Òîãäà X = 1. Òîãäà, âíå çàâèñèìîñòè îò ÷èñëà Y , ñ 12
äî ÷àñó ìàøèíà ïðåîäîëåëà ïóòü ðàâíûé 90 êì, è å¼ ñêîðîñòü ðàâíà 90 êì/÷. Îñòà¼òñÿ

ïîêàçàòü, ÷òî ïðè òàêîé ñêîðîñòè îïèñàííàÿ ñèòóàöèÿ âîçìîæíà, òî åñòü, ÷òî óñëîâèå

çàäà÷è íåïðîòèâîðå÷èâî. Â ñàìîì äåëå: çà 42 ìèíóòû (÷òî ðàâíî 7/10 ÷àñà) ìàøèíà

ïðîøëà 63 êì. È ïðè Y = 8 (êñòàòè, òàêîå Y åäèíñòâåííî) îíà êàê ðàç îêàæåòñÿ

íàïðîòèâ ñòîëáà ñ íîìåðîì 63 + 18 = 81. Çà îñòàâøèåñÿ äî ÷àñó äíÿ 18 ìèíóò (3/10

÷àñà) ìàøèíà ïðîåäåò åù¼ 27 êì è îêàæåòñÿ íàïðîòèâ ñòîëáà ñ ÷èñëîì 81 + 2 = 108.
Ñïîñîá 2. Îò ñòîëáà ñ ÷èñëîì Y X = 10Y +X äî ÷èñëà ñ ÷èñëîì XY = 10X+Y ðîâ-

íî (10Y +X)−(10X+Y ) = 9(Y −X) êì. Àíàëîãè÷íî ìåæäó ñòîëáàìè ñ ÷èñëàìè XOY
è Y X ðîâíî 9(11X−Y ) êì. Ïîñòîÿííàÿ ñêîðîñòü ìàøèíû îçíà÷àåò, ÷òî ó÷àñòêè ïðîé-

äåííîãî åé ïóòè ïðîïîðöèîíàëüíû âðåìåíè, çàòðà÷åííîãî íà èõ ïðåîäîëåíèå. Èíûìè

ñëîâàìè èìååì óðàâíåíèå

9(Y −X)
9(11X−Y )

= 42
60−42

. Ïîñëå ðåøåíèÿ ïîëó÷åííîé ïðîïîðöèè, ïî-

ëó÷èì ðàâåíñòâî Y = 8X . Â öè�ðàõ ýòî ðàâåíñòâî èìååò äâà ðåøåíèÿ: X = Y = 0, ÷òî
íåâîçìîæíî, òàê êàê ïåðâàÿ öè�ðà íà êèëîìåòðîâîì ñòîëáå îò íóëÿ îòëè÷íà, è X = 1,
Y = 8, ÷òî è èìåëî ìåñòî áûòü. Òîãäà çà ÷àñ ìàøèíà ïðîøëà 108− 18 = 90 êì. Ýòî è
åñòü å¼ ñêîðîñòü.

Îòâåò. 90 êì/÷.
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5.5. Íà îêðóæíîñòè îòìå÷åíû êàêèå-òî 11 êðàñíûõ òî÷åê, à âíóòðè îêðóæíî-

ñòè � êàêèå-òî 11 æ¼ëòûõ òî÷åê. Äîêàæèòå, ÷òî åñëè íèêàêàÿ æ¼ëòàÿ òî÷êà íå

ëåæèò íà îòðåçêå, ñîåäèíÿþùåì äâå êðàñíûå, òî ìîæíî âûáðàòü 5 êðàñíûõ òî÷åê

òàê, ÷òîáû îíè îáðàçîâûâàëè ïÿòèóãîëüíèê, âíóòðè êîòîðîãî íå áîëåå 4 æ¼ëòûõ

òî÷åê.

�åøåíèå. Çàíóìåðóåì êðàñíûå òî÷êè ïîñëåäîâàòåëüíî, äâèãàÿñü ïî ÷àñîâîé ñòðåë-

êå, íàòóðàëüíûìè ÷èñëàìè îò 1 äî 11. È ðàññìîòðèì òðè òàêèõ ïÿòèóãîëüíèêà (óêà-

çàíû òîëüêî íîìåðà èõ èõ âåðøèí � êðàñíûõ òî÷åê): 1) 1, 2, 3, 4, 5, 2) 1, 5, 6, 7, 8,
1, 8, 9, 10, 11. Ëåãêî âèäåòü, ÷òî âíóòðåííèå îáëàñòè ïÿòèóãîëüíèêîâ îáùèõ òî÷åê íå

èìåþò, ïîýòîìó ïî ïðèíöèïó Äèðèõëå â êàêîé-òî èç íèõ íå áîëåå 4 æ¼ëòûõ, ÷. ò. ä.
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